

颠覆传统格局 保险企业“牵手”互联网

■ 特约记者 林华 广州报道

近日，保监会已审核同意众安在线财产保险股份有限公司开业，这家“网络科技味”浓厚的专业互联网保险公司将进入实施阶段。

保险公司网上卖保险早已成趋势。目前包括中国人保、太保、平安在内的50余保险公司已开通保险网销渠道。

据称，网上投保具有方便、灵活、高效等特点。而门槛不高、收益尚可的网购保险理财产品一经上线便遭遇消费者“秒杀”。

分析人士指出，网购保险不一定保险，保险本身专业性加上网络本身虚拟性，以及目前的监管尚不全面，都让网上投保暗藏许多风险。因此，投资者还需擦亮双眼。

据了解，保监会已开始着手起草人身险网销业务监管制度，以鼓励行业积极适应互联网时代推进业务模式创新。关于人身险网销业务监管的规范性文件将于年内出台。

网上卖保险悄然升温

近日，保监会已审核同意众安在线财产保险股份有限公司开业，注册资本10亿元，注册地在上海，这意味着“三马”联手的互联网金融合作进入实施阶段。

众安在线是由马云、马明哲、马化腾几位商界风云人物联合打造的互联网保险公司，与其他保险公司不同，它的目标客户群是互联网经济的参与方，包括互联网平台、互联网服务提供商、电子商务商家、网络购物消费者、社交网络参与者等公司和个人客户。

不久前，国华人寿通过淘宝聚划算团购网销售三款理财产品，在短短三天之内总成交额达到了101亿元，引起了市场热议。仅从保费收入排名来看，国华人寿在中国人身险市场并不突出。但随着其三款主打产品在某团购频道的火爆销售，国华人寿无疑是近期最受关注的人身险公司之一。

尽管目前诸多保险公司在淘宝开设了官方旗舰店，但是通过淘宝聚划算团购平台销售的却是首例，而且在此之前没有哪家能创下如此大的销量，可谓将网络营销作用发挥到了极致，因而得到业界广泛关注。

其实，保险公司网上卖保险早已成业内趋势。目前已包括中国人保、太保、平安、中国人寿、大地财险、阳光财险、泰康人寿、国华人寿等在内的50余保险公司已开通保险网销渠道。

据悉，中国太保、中国太平去年相继设立了太平洋保险在线服务科技有限公司、太平洋电子商务有限公司。如太平洋保险专设了太保在线商城，同时完成车险电销号码和网销地址的合并。目前，太保在线设有在线销售部，负责太保网销业务，坐席已有约350人。

不少保险公司在官网卖保险的同时，也在布局各大电商平台。从入驻淘宝网的保险公司来看，就有人保财险、中国平安、阳光保险、泰康人寿、华泰人寿、太平洋保险、大地保险、天平汽车和国华人寿等数十家保险公司。

相关数据显示，去年中国保险在线保费收入达到40亿元，同比增幅高达123%，而总保费收入占比还不足0.3%。

事实上，中国互联网保险市场潜力巨大，国外发达保险市场上车险保费收入的30%、寿险保费收入的近10%都来自互联网。

据预测，到2020年国内保险业电子自助渠道将从2005年的0.6%上升到10%；保险网销市场未来10年的保费潜力将突破千亿元规模。

近来，国内保险企业纷纷“涉网”，或自建平台，或进驻网上商城等，未来电子商务的发



展已经成为险企经营的重要部分。

不过，国内保险企业还仅仅是把网络作为保险销售的一种尝试性渠道，对业务贡献微不足道。而众安在线则希望有所创新，不仅体现在销售渠道，还要延伸到产品研发。比如目前市场潜力较大、专业程度较高的各类责任险，以及履约保证、信用保证等保证保险。

分析人士指出，对于互联网中存在的信息安全、账户安全、资金流通等问题，众安在线能够基于现有互联网数据分析，开发出互联网环境下充分保障和维护网民利益的险种。

互联网市场对个性化保险产品有着巨大的需求。正因如此，众安在线具体将从事网络安全、电子商务、网购消费者权益保护和社交网络等互联网相关的财产保险业务。虽然这些险种很难做大保费规模，国内专注于这些险种的保险公司也并不多，但是这些险种的确为保险公司带来了很高利润。

10月15日，保监会寿险部召集六险企的闭门会议，由头是《关于召开人身险网销业务监管制度起草工作启动会的通知》。

2013年以来，国内网销保险火爆；同时，关于保险网销业务投诉明显增多。为进一步规范人身险网销业务经营和发展，今年内将出台关于人身险网销业务监管的规范性文件。

网销将颠覆传统格局

截至2013年6月底，中国网民数量达到591亿人，网购用户数超2亿，网购市场交易规模突破万亿。庞大的用户群体，堆起网购的金字塔。

网购之所以为大家所爱，原因莫过于网络购物的方便、快捷和价格便宜了，网上买保险也不例外。

而网上卖保险和传统保险销售的最大区别在于，它要能给予客户不一样的投保体验。苏宁易购执行副总裁李斌说，相较于普通的线下投保和电话投保模式，网上投保具有方便、灵活、高效等特点。对于保险公司来说，网上销售可以将产品覆盖至更广阔人群，尤其是80、90后的年轻人群。

目前，网购保险的品类绝大部分还是意外险。网上购买金额较小的意外险十分方便，投保过程很简单，只要按照程序填写个人资料就可以，几分钟就能搞定。

而方便快捷的支付渠道也成了吸引消费者的亮点。通过电商渠道，消费者可通过银联或支付宝进行支付，而且购买支付的同时还能享受电子商务平台支付安全的保障。特别是现在手机也能用来支付，消费者随时随地都可网购保险。

在网上买保险，除了方便外，最吸引人的还是其比传统渠道更优惠的价格。从购买的成本来看，由于保险公司的佣金、手续费等成本的降低，很多产品如果通过网络购买的

话，价格上要比门市的同类产品便宜许多。

同时，在网上购买保险还能做到货比三家，消费者可自由选择适合自己的保险产品。在网上保险超市，各家保险公司同类产品的价格、保障等内容一目了然。

对于保险公司而言，网络保险的优势主要体现在三个方面。第一个方面便是成本优势。网络保险可以实现投保人和保险公司产品之间的直接选择和匹配，减少了保险推销的中间环节，大大降低管理成本和产品费率。据统计，通过互联网向客户出售保单或提供服务要比传统营销方式节省58%至71%的费用。

其次，互联网的无时性和跨域性，使得网络保险可以超越时空的限制。保险公司可以提供24小时的全球性营销服务，极大地拓展了交易范围，延长了交易时间。

另外，网络保险可以兼顾保单的标准化和差异化，互联网的交互性使得客户由传统营销方式中的被动接受者转变为主动参与者。客户可以随时在网上发表自己的保险需求和其他见解，有助于保险公司更好地了解客户需求，更有针对性地开发产品和提供优质的服务。

值得一提的是，去年国内保险行业增长疲弱，各家公司都在谋求渠道突破。而网销、电销等新渠道无疑是近两年增速最快的渠道，很多公司网销保费多翻番，增速甚至超过400%。

人保财险电子商务事业部总经理蒋新华表示，这些年保险业电子商务给人留下深刻的印象是发展迅速。从近三年的发展情况来看，保险电子商务复合增长率每年都在100%以上。

保险电子商务带来的巨大商机令保险企业眼热。从国外经验看，保险公司70%以上的销售收入由第三方代理及网销平台贡献。目前中国保险销售仍以代理人体系为主，但随着电子商务和保险行业的发展，网络保险作为新兴的保险服务渠道正逐步走入网民的生活。目前国内保险电子商务市场规模仅占保险行业全部保费收入的1%左右，明显低于全球5%左右的平均水平。

哪里有用户，哪里就有需求，有需求就会有商机。截止2013年6月底，中国网民数量达到591亿人，互联网庞大的用户群是保险公司无法忽视的。

分析人士认为，未来网销会成为保险业最大销售渠道，对于中小保险公司来说，或可成为其迅速赶超的重大机遇。从行业来看，险企进军电商谋求渠道突破，将可能颠覆看似固若金汤的传统保险销售格局。

网上卖保险也有短板

分析人士表示，目前保险电子商务在国内尚处于起步阶段，许多程序还不完善，法律方面也存在一定空白，有可能影响到投保

人的权益，为日后索赔留下隐患。如网络安全、网销保险后续服务的跟进等等。

事实上，网销保险目前的接受度有限、产品较简单、保费低，网销渠道对保险公司的业务贡献还很有限。在寿险公司中，网销渠道保费贡献率大多不足1%，财险公司较高的水平也仅在5%左右。

据了解，现在在网上销售保险产品大都为消费型保险，相对比较便宜，险种以意外伤害保险、家庭财产损失保险、交通工具意外险为主。而以养老或储蓄分红为目万能险、分红险等较为复杂险种则几乎没有上网销售。

分析人士表示，虽然目前保险公司通过网络进行销售的产品比较简单，但是随着网络发展的完善，复杂的保险产品在进行简单化处理后也可能通过网络销售。

安全性问题更是网销保险的一大隐患。尤其是目前互联网市场乱象丛生，各种山寨保险网站层出不穷，消费者稍有大意，便会落入不法分子设置陷阱中。

可以想象，一旦投保人在他人伪造网站上填写个人信息，甚至信用卡、借记卡卡号及密码，则很可能导致个人财产安全直接受损，不仅保费会打水漂，卡片、身份还可能被他人盗用。

同时，保险产品本身性质特殊性，也让网上投保维权显得艰难而复杂。有关专家表示，有时候消费者选择网上投保，虽然看上去保单合同内容一目了然，但是保险行业相对专业，有些条款复杂、专业性强，消费者很难完全明白合同内容，给投保带来隐患。

因此有不少消费者认为，现在网上险种太多，而商家售后服务又大多不同，维权实在太难，所以在购买相关保险时，不会选择在网上购买。

业内人士提醒，消费者在网上购买保险时，要注意认清条款和明晰保险责任，避免保险公司因责任免除条款，从而导致不赔付保费情况。另外，消费者还要明确自己购买目与意愿，不要为低价诱惑，盲目下单，进而造成不必要的利益损失。

分析人士表示，相对传统购买方式，网购保险确实在价格以及便捷性方面都有优势，但其本身也存在一定局限性和风险性。因此，消费者在网购保险时，一定要擦亮眼睛，谨慎购买。

首先，网购保险的时候，消费者要注意鉴别，尽量去官方网站和比较成熟的电商平台购买。在支付的时候，也尽量选择使用第三方支付平台，以保证资金安全。

其次，用户要明确自己所需保险类型以及需要保障利益，不要盲目投保。目前保险网络营销仍然处于发展初期，还有很多不完善之处，消费者在网上投保仍需谨慎。

消费者网上买保险时要看清保险条款，确定该保险产品符合自己的意愿和利益再选择下单。在线上购买保险产品时不能只关注价格，更需注意产品的保障范围、免责等具体内容，确保购买的产品符合购买初衷。如果对保险条款有任何疑义，可以详细咨询在线客服，或直接拨打保险公司的电话咨询。

专家还提醒，因为保险条文看似简单，但是出险维权具有相当强的专业性，网销保险因为没有专门的人员负责保险条款解释，所以投保人一定要在投保前仔细阅读保险条款，以免发生纠纷。

另外，售后理赔服务能否跟上是消费者最为顾虑的问题。有关专家表示，充分利用互联网等通讯工具完成理赔程序，才能快速提供便利的售后服务。网销保险应该建立全国性理赔网络机制，运用电话、邮件等方式，通过扫描、传真文件等现代手段搜集索赔文件，利用银行转账进行直接赔付。

由苹果公司再夺全球第一市值所想到的

■ 特约评论员 肖玉航 郑州报道

纵观全球资本市场，研究发现，科技股的推动力量仍在继续，继GOOGLE股价突破1000美元后，美国苹果公司股价也处回升之中。在过去3个月，全球上市公司市值排行榜出现明显变化，其中苹果公司自年初丢掉“全球市值第一”的宝座后，如今重新将其揽入囊中。截至9月底，苹果公司股价为476.75美元，以4331亿美元市值排名全球第一位。10月之后，其股价再次上升，10月23日苹果股价收于524.96美元。

作为长期研究中国资本市场的研究员，对于苹果公司股价的表现及内在推动力深有感触。

从美国近两年股票市场来看，科技股中的“苹果”可谓是一飞惊天，受到了不少投资机构的青睐，其股价不断的创出历史新高，300、400、500、600、700美元的股价不断突破，而自2012年9月中旬达到705美元/股的历史高位后，苹果股价就开始一直走下坡路，在今年5月后期离高点价仍有四成左右的跌幅，但7月之后，其股价再次上行，显示了这一科技股在机构投资者中的差异化策略，但其生命力与市值再夺全球龙头，说明科技引领的美股较为健康。

从中国股票市值来看，能够在全球处于市值领先地位的主要集中在国有央企，比如中国石油。中石油也曾一度拿下全球市值第一的宝座，不过市场纵向数据显示，今年中石油已跌至全球市值第11位。截至23日收盘，中石油股价为7.71元，距离上市之初最高48.62元已跌超八成，无数投资者亏损惨重。中国石油股价近年表现处于阴跌之中，再也没有重新上行的动力，同时腐败案件的暴露，更使投资者雪上加霜。美国一家民营公司与中国国字头的石油巨头市值角色的变换，其中的内在因素只有深处资本市场的投资者最有发言权。

目前来看，中国许多行业的发展更大程度上来自于投资拉动，而这种拉动在初期或有一定效果，但后期所形成的泡沫对中国经济始终构成较大隐患，也很难在这个领域能够出现非常持续且为人类社会进步提供较好回报的公司，也很难做成市值领先。某种程度上，房地产已经捆绑了中国经济，故投资者也预期到中央政府不会出台严厉的房地产调控政策，而地方政府更不愿意打压房地产去断送土地收入来源，这就是房价继续攀升的原因——大而不能倒。大而不能倒，但对资本市场的发展却很难体现出优胜劣汰，优秀公司脱颖而出的真正机会。

与美国资本市场科技股表现不同，中国A股市场真正的科技股引领还没有明显形成，尽管创业板年初以来出现了较好的表现，但从其成长性与回报，特别是高估值的演变来看，依然与成熟市场中的科技股难以比拟。这或许与中国证券市场发展阶段或投资者成熟度密切相关。

从中国目前经济层面来看，投资拉动的经济发展正在呈现诸多隐患。比如2008年中国巨额经济刺激政策出台后，中国经济领域地产推升、产能过剩、债务急升等情况急剧上升。以债务情况来看，近年中国经济整体负债率进入加速上升阶段，总负债/GDP从2008年的197%升至2013年三季度的286%，其中企业部门负债/GDP从85%升至121%，金融部门非存款负债/GDP从62%升至88%，政府部门负债/GDP从31%升至43%(其中地方债以官方公布的10万亿计算)，居民部门负债/GDP从18%升至35%。而目前来看，四川等地仍在推行以投资拉动经济的刺激政策，而真正以科技投入创新拉动经济的实质性规模货币推动却很少见，这充分显示出中国经济中一些较大的发展隐患，同时也影响到A股市场的投资题材炒作与信心，因为刺激后的上市公司依旧是回报较差，业绩难尽人意。

研究发现，美国苹果公司科技产品不时的出现升级推动，为人类进步与社会发展提供了优良的产品，其不仅实现了资本市场的跨越，同时也为创业投资者带来了新的动力，其市值夺得全球第一，充分显示了科技与资本市场的结合，而非所有制或经济刺激所能左右，对此A股市场投资者是否要深思呢？

苹果公司再夺全球市值第一，对于投资者而言，不能简单的认为其市值变化的因素，而应从其股价市值变化的背后去思考，市场经济的优胜劣汰需要在资本市场体现，如果没有完善的退市与回报制度，或大的适宜市场经济发展的市场化政策、法律与环境，恐怕苹果在任何市场也很难产生。



微型企业、大学生创业的乐园

涪陵新区微型企业创业园隆重开园

■ 特约记者 夏斐然 涪陵报道

“你的绣花注册商标没有，要形成一定品牌效应。”中国个体劳动者协会秘书长刘敏问道。重庆涪陵微型企业“绣花一族”负责人胡华芳回答说：“我们已经注册了绣花一族商标。”“这是一个下岗职工办起来的微型企业，有残疾人、妇女加入，解决了18人就业。”涪陵区工商局局长肖联军介绍道。

重庆涪陵新区微型企业创业园10月13日在涪陵新区（李渡）隆重开园，50家微型企业入驻，入驻率达70%，标志着涪陵区创建的两个重庆市级微型孵化园全部建成，努力打造重庆市一流的微型孵化园，力争培育发展1-2户上市公司。这是涪陵区经济社会发展中的一件大事，也是涪陵区经济发展的喜事。

涪陵新区微型企业创业园开园，标志着

涪陵区的微型企业发展又迈上了一个新的台阶，也是涪陵区着力打造区域经济新的增长点取得的又一重大成果。涪陵新区微型企业创业园，为全区微型企业提供研发、办公、生产经营场地和综合服务、政策扶持的公益性服务平台，是重庆市首家集微企创业培训、创业孵化、行政服务、成果展示为一体的创业园，可同时提供71户微型企业，新增500个就业岗位。涪陵新区微型企业创业园开园为推动涪陵区经济转型升级、完善新区配套产业提供了良好的保障，将为新区的建设发展注入新的增长动力。

中国个体劳动者协会秘书长刘敏、重庆市工商局局长黄波、涪陵区委书记秦敏、区长李洪义等一行还现场参观了重庆文阳建筑工程咨询有限公司、涪陵胭脂萝卜、“余姐”翠冠梨等农产品陈列墙，还去了顺江移民微型企业饮食好吃街——水浒耗儿鱼店等地参观。

是涪陵区微型企业发展工作的阶段成果与后续保障。

涪陵区日前创建了重庆市级微型孵化园2个、区级微型孵化园4个、区级微企特色村5个。截至目前，涪陵区累计发展微型企业6000户，解决就业人员43185人，累计发展户数、带动就业人数位居重庆市第二，超任务发展数位居重庆市第一，争取国家三峡项目扶持资金2400万元，争取市政府财政资金补助149亿元，地方财政配套资金4900万元。扶持发展的微型企业取得了令人瞩目的成绩：涪陵区有近200户微型企业成长为中小型企业，有80户微企业和微型企业主获得了近100项各级各类荣誉。涪陵区微型企业的发展对调整经济结构，转移农村剩余劳动力，缩小贫富差距发挥了积极作用，已成为振兴涪陵区经济实体的重要途径之一。

海南亚洲制药股份有限公司生产
海南快克药业总经销